„PAN bol tento rok taký dobrý, že sa o ňom nedá písať...“ zúfalý výrok autora príspevku.
PAN 2010  -  XVII. ročník

celoštátnej prehliadky pantomímy a pohybových divadiel s medzinárodnou účasťou,

ktorá sa konala 24. až 27. novembra 2010 v Liptovskom Mikuláši.


Slovenská pantomíma v Liptovskom Mikuláši doslova očarila prof. Milana Sládka a legenda svetovej pantomímy, po päťdesiatich sezónach na javiskách, očarila Liptovský Mikuláš! Hlavné mesto slovenskej pantomímy po prvý krát ožilo majstrom SLÁDKOM a už tradične špičkovými predstaveniami hostí z amatérskej i profesionálnej scény od nás, aj zo zahraničia. Zažiarilo deťmi, mladými ľuďmi, pohybom, úsmevmi a radosťou zo stretnutí. Stretnutia nadšencov pohybu na PAN-e boli ľudské, umelecké, priateľské, či rodinné, tak ako každý rok. 


Sviatočná slovenská pantomíma. Ako inak pomenovať nevšedný zážitok, ktorý sa neplánovane podarilo v meste pod Tatrami opäť vyčarovať všetkým, ktorí už sedemnásť rokov žijú vždy v novembri pre festival. Jediný festival svojho druhu a zamerania, ktorý, podľa slov míma Milana Sládka, nie je ani tak klasickým festivalom, lebo jeho rozmer, rozsah a dopad ďalekosiahlo prekračuje rámec bežných divadelných festivalov. Tie Vám ponúknu v priebehu pár dní všetky možné predstavenia a sem-tam aj výučbu v dielňach, či workshopoch. V Mikuláši je tento výučbový rozmer základným pilierom a festivalové predstavenia podstatou. Súťaženie a konfrontácia na javiskách je len čerešničkou na torte z pantomímy a pohybu.
Najstaršia prehliadka pantomímy, jediná svojho druhu na Slovensku,  po sedemnástich rokoch neplánovane oslavovala. Iniciátor, a ako radi hovoria účastníci, otec prehliadky mím Miroslav Kasprzyk (48), rozbehol festival do sviatočného kolobehu v stredu večer. Jeho 25 rokov veselej samoty na scéne oslávil ako inak, na javisku. Klasické predstavenie MIM show doplnili etudy už dospelých synov a odchovancov domáceho Štúdia pantomímy Kasprzyk. Na javisku sa spomínalo pri reklamných paródiách, etudách Zubný kaz, či Otec a nechýbal ani legendárny Navigátor, v ktorom sa mím zmenil na čarodejníka. Tomáš Kasprzyk, Lukáš a Miloš Javošovci zahrali etudy Hasiči a Rally, ako spomienku na rôzne zamestnania oslávenca, ktorými prešiel, kým sa dostal naplno k pantomíme. Príjemným korením boli Alexandra Frajkorová a Lukáš Kasprzyk, herci súboru Deto z Bratislavy, s milou spomienkou na krásne časy, keď ako mládežníci hrali paródie na Dobšinského rozprávky. Vyvrcholením večera bola Torta s 25-kou, z ktorej sa ušlo každému (. Večernú náladu na javisku ešte príjemne doplnilo duo českých mímov - Jana Ungerová a Václav Dostál, ktorí patria k pravidelným účastníkom festivalu, so svojou inscenáciou „Tehdy odpoledne pršelo“.

Výučba je dlhé roky neoddeliteľnou súčasťou festivalu a inak to nebolo ani tento rok. Štart v stredu býva neuveriteľný. Javisko okolo obeda zaplnia deti a mladí z celého Slovenska. Cez 200 detí sedí na zemi, trpezlivo čaká na svoju triedu, lektora a prídel vedomostí. Nuž a potom úžasná práca v triedach. Deväť tried, desať špičkových lektorov a dom kultúry doplna zaliaty pohybom, emóciami, či tichým herectvom. Aj celý štvrtok a časť piatku boli zasvätené vedomostiam, lektorom a otvoreným dušiam. Dielne zahraničných lektorov doslova hýbu PANom. Mirka Zezulová, Veronika Vaculíková a Michal Hecht, všetci z Prahy. Pohyb v spojení s hudbou, či tancom a pokročilá pantomíma je už roky v dobrých rukách a o jej budúcnosť sa netreba obávať. Milým prekvapením a rozšírením výučby bola už minulý rok dielňa Adama Halaša, ktorý je čerstvým vedúcim katedry nonverbálneho divadla na HAMU v Prahe. Podobne zafungovala lektorka Natálka Novotná zo Žiaru nad Hronom, ktorá s deťmi pracovala na hľadaní námetu a jeho výslednej podobe na javisku v etude. Ani vedúci súborov a starší účastníci festivalu, ktorí potrebovali nový rozmer v dramaturgii, neostali bokom. Oleg Dlouhý z Bratislavy sa elegantne postaral o túto oblasť a všetkým dodal energiu do ďalšej práce s deťmi. Lektorov v žonglérskej dielni preveril tento rok počet nadšencov pre šikovné ruky. Aj preto sa k Pavlovi Surovému pridal Filip Hajduk a spolu rozihrali prsty a ruky zverencov. Základy pantomímy a šesťdesiat detí. Posledná dielňa plná základov pohybu na javisku a pantomímy s Miroslavom Kasprzykom. Pre mnohých, ktorí to ešte nevideli a nezažili na vlastné oči, niečo z ríše pedagogických snov. O tom sa totiž nedá písať, to treba vidieť na vlastné oči.
Štvrtkový večer sa tiež končieva v divadelných sálach. Aj tento rok to bolo inšpiratívne pokračovanie festivalu. Lektorka Veronika Vaculíková a Magdaléna Rellichová z Prahy na jednom javisku. Predstavenie „Nervově variabilní“ a koncert pre dve telá, dve kreslá, kopu kníh a mágia pohybu. Tá po neutíchajúcom potlesku pokračovala druhým predstavením večera „Tichý plač ľalie“, ktoré odohralo prvé profesionálne divadlo nepočujúcich mímov – Tiché iskry z Banskej Bystrice. Pastva pre oči a pre mnohých aj prekvapujúci zvukový rozmer. Klasika Žltá ľalia v novom šate. Rozhýbané verše a poézia pohybom. Nič viac, nič menej, skôr viac. Viac napríklad v tom, že nepočujúci herec Jožko Rigo prišiel, zahral a popri tom sa opäť so svojimi nepočujúcimi zverencami parádne ukázal na festivale. No a Peter Vrťo? Nádherná ukážka zo života a niečoho neobsiahnuteľného. Príbeh nepočujúceho chlapca, ktorý očaril pred rokmi PAN. Vrátil sa o pár rokov ako pedagóg s nepočujúcimi zverencami a potešil opäť, sebou i deťmi. No a záver na sedemnástom ročníku? Peter Vrťo, nepočujúci profesionál inšpirujúci veľkú festivalovú rodinu. Potom je ľahké povedať všetkým v hľadisku: Aj takto sa dá žiť. Umením a ľuďmi, ktorí majú radosť zo života...
Piatok v Liptovskom Mikuláši bol vždy náročný a nič sa nezmenilo ani tento rok. V piatok sa dielňovalo, klaunovalo, súťažilo, improvizovalo a rozbehnutá radosť pokračovala, stúpala rýchlo k sobote... Všetky dielne v tento deň zavŕšili svoju púť a nasťahovali sa do hľadiska mikulášskeho domu kultúry. Doplnili nedočkavé deťúrence a v preplnenej sále zavládla klauniáda. Divadlo Úsmev z Bratislavy v predstavení „Veľkí herci malým deťom II“ nalialo klaunský nápoj každému, kto sa chcel zabávať. Detský smiech, radosť malých divákov, klauni a kopa pesničiek. Sisa Michalidesová s mamkou Alenou a príjemne sekundujúci chalani. Klauni nenechali nikoho na pochybách, či tento druh divadla má svoje miesto pod slnkom. 
Hneď ako sa vyprázdnilo rozklaunované javisko, rozbehli sa hektické skúšky súťažiacich jednotlivcov, dvojíc a trojíc. Ani nezbadali, že zároveň s nimi stál na javisku nestor a živá legenda svetovej i slovenskej pantomímy prof. Milan Sládek. Pokorne a skromne popozeral techniku, javisko a nebadane sa vytratil, nasávať atmosféru festivalu... Trieda žonglovania a zopár bláznov sa v krásnom poobedí vydalo s otcom festivalu, ako každý rok, na námestie pozdraviť Liptovský Mikuláš a jeho obyvateľov, aby ani oni neboli ukrátení o tú rozpohybovanú srandu. Vykričaní, vyžonglovaní, vyštípaní a uzimení sa nakoniec všetci stretli vo veľkej sále.
Dlhoročný moderátor festivalu Adrián Ohrádka odštartoval súťažnú časť festivalu. Jednotlivcov nebolo veľa, ale bolo na čo pozerať. PhDr. Oleg Dlouhý, Dr. Adam Halaš PhD a Veronika Vaculíková – odborná porota pre túto časť, kriticky zhodnotili účinkovanie a nenavrhli víťaza. Dvaja odiplomovaní, Sára LUPTÁKOVÁ a Anton ELIÁŠ, porotu zaujali, ale niečo máličko im chýbalo. Hádam o rok, teraz boli kritériá poroty o čosi vyššie. Tie sa naplnili nakoniec vo dvojiciach i trojiciach. Aj súhlasná reakcia prof. Milana Sládka na dvojicu „Zaľúbených kovbojov“ (Marek MIKOLAJČÍK a Michal TOMALA) potvrdila spoločný pocit – títo dvaja to zahrali perfektne. V trojiciach sa presadili chlapi z Levoče „Jungle-čania“ (Anton ELIÁŠ, Juraj GADUŠ a Ján MIHÁL), ktorí naplno využili domáce prostredie, lebo do Mikuláša chodia už dlhé roky a sú tu naozaj ako doma. Tvorivá atmosféra, prajné publikum a pozorná porota sú klasickým znakom festivalu. Nie je naozaj dôležité, či vyhrá ten, alebo onen. Najdôležitejšie je byť na mieste činu. No a cena? Cena je fajn, ale kladné reakcie ľudí, možno chápavé, ale aj kritickejšie hodnotenie poroty a pocit dobre odohratej etudy, je pre vývoj míma tou pravou pozitívnou školou, ktorá talentu pomôže ďalej.

No a v tomto žičlivom duchu sa večer rozbehlo improvizovanie súborov o Pohár primátora mesta Liptovský Mikuláš. Karty boli po rokoch rozdané všetkým družstvám rovnako, lebo stálice tohto umenia sedeli v hľadisku. Porotovanie totiž dostali do rúk mnohonásobní víťazi Pohára primátora a  viacnásobní držitelia Kremnických gunárov - improvizátori  zo Štúdia pantomímy Kasprzyk a samozrejme diváci., Desať pripravených súborov, porota, diváci a moderátor Aďko, vždy na svojom mieste. Tradičný nefalšovaný piatkový večer festivalu pantomímy... Lístky s diváckymi témami, trojice v napätí a diváci v očakávaní. Spravodlivý systém krátiaceho sa času, v každom kole po minúte, a nadšenie zo živého umenia. Vyhrali chalani zo súboru  „L“ z Levoče Anton ELIÁŠ, Juraj GADUŠ a Ján MIHÁL, ale len veľmi tesne. Pár bodov a  pohár si mohli odviezť nadšení nepočujúci zo súboru DIKO z Bratislavy. Úprimne si však treba priznať, že aj keď sa väčšina vyhla prízemnej zábave, obvyklej pri improvizovaní mimo festival, dosť výrazne vo výstupoch chýbali pointy a minipríbehy. Divák si tak po výraznej kvalite minulých rokov bude musieť trpezlivo počkať, kým dozrie nejaké výrazné trio. Ale budúcnosti sa netreba obávať, lebo aj v tejto oblasti sa ukázalo, že festival a ľudia idú dobrou cestou. Pohár víťazom osobne odovzdal primátor mesta Ján Blcháč, ktorý svojou účasťou opäť vyjadril podporu mesta tomuto nevšednému sviatku pantomímy. Nevšedné potom bolo aj privítanie prof. Milana Sládka, sediaceho nenápadne v hľadisku. Standing ovations na zoznámenie s účastníkmi  (

Ďalšou ozdobou neskorého piatkového večera bolo premietanie dokumentárneho filmu Vladimíry Hradeckej, „Muž, ktorý pozná ticho...“. Viac ako 20 minútový profil oslávenca a otca festivalu, Miroslava Kasprzyka, ocenili všetci zúčastnení spontánnym potleskom, aj keď sa nezvykne po filmoch tlieskať. Film zaujal netradičným pohľadom na človeka a spôsobom výpovede, keď míma vykresľujú ľudia, obrázky a skutky. 

Mímovská sobota. Posledný festivalový deň v znamení súborov, predstavení a Sládka. Bezproblémové divadelné skúšky od skorého rána prebehli vďaka obetavým technikom a organizátorom v usmievavej nálade. Pantomimické Vianoce na Liptove podporil sniežik a aj slniečko. Nálada skoro súťažná, ale všetci už dávno vedia, že podstata je ukázať sa, poučiť a skúsiť... Na pravé poludnie hravý moderátor Adrián, vyše dvesto divákov a odborná porota v zložení: PhDr. Oleg Dlouhý, Mgr. Natália Novotná a Miro Kasprzyk, vypustili múzu pohybu a pantomímy na javisko. Desať súťažných súborov z celého Slovenska a 12 predstavení. Kolotoč diváckeho prebiehania z veľkej sály do bábkovej sály a späť. Veselo, vážne, dramaticky, či nadnesene. Výpovede súborov, režisérov aj učiteľov. Prierez Slovenskom a jeho amatérskym podhubím. Úžasné a čisté vystúpenia sa striedali s nadhľadom a karikatúrou doby, poctivé charaktery násobené akciou, aj perfektne rozbehnuté náhľady, končiace ešte pred koncom... Tou čistotou presvedčili deti z DS TRMA – VRMA z Popradu. Za inscenáciu „AKO VRABEC ZACHRÁNIL VTÁKY“ si ako mladší beťári na javisku odniesli pohár určený pre víťaza. Starší sa presadili výsostne aktuálnym nadhľadom a uchopením života, ktorý vykreslili bez pátosu, ale s príjemným umeleckým rozmerom. I. miesto starší - DS ŠTIAVNIČANKY  Banská Štiavnica v inscenácii  „TO SA EŠTE UVIDÍ“. Okrem súborov zaujali porotu dvaja výnimoční umelci, zhodou okolností obaja nepočujúci. Michaela DANIELOVÁ ako nevšedný herecký zjav a jej pedagóg Jozef RIGO, ktorý doviezol s jedným súborom tri inscenácie a prešiel s nepočujúcimi deťmi dlhú cestu k umeniu pohybu. Celková úroveň súborov i jednotlivcov má, jednoducho povedané, posledné roky stabilnú kvalitu a zlepšujúcu sa úroveň. Dielne na festivale, lektori a v prvom rade viacročná nedoceňovaná a veľmi obetavá práca učiteľov, vedúcich i režisérov, hovorí za všetko. Perfektne vedené deti nadšené umením, vnímajúce ľudský rozmer...

Posledné stretnutie na javisku bolo o devätnástej. Rozbehnutý zlatý moderátor Aďko, skoro plná sála, ocenenia a výsledky. Koniec festivalu a legenda na scéne hlavného mesta pantomímy na Slovensku. Splnený sen väčšiny účastníkov – Naživo vidieť človeka, ktorý pred päťdesiatimi rokmi naštartoval umenie bez slov pre Slovensko. Prof. Milan Sládek. Prvá póza a hneď po nej prvé slová ( a úprimný malý mím v piatej rade preruší majstra výkrikom: „On hovorí ...“ Absolútna chvíľa. Oslobodzujúci smiech a na javisku sa okrem míma Milana Sládka objavuje aj Milan Sládek človek. Úprimne priznáva nevšednú atmosféru festivalu, jeho jedinečnosť a pedagóg Milan Sládek v trojjedinej postave rozpráva prítomným príbeh slovenskej i svetovej pantomímy. Etudami pretkané rozprávanie od praveku pohybu, až po biblické výjavy. Otvorené ústa, nefalšovaná úcta, pochopenie a súzvuk majstra a učeníkov. Kto nezažil, neuverí. Kto nebol, môže ľutovať. Kto závidí, má čo. Aplauz nemal konca kraja a nadšenie sa vlnilo v sále. Dary na záver. Tričko festivalu, kytice, diplom, či torta k päťdesiatke slovenskej pantomímy. Ďakovania a posledný dar. Nádherný obraz míma s názvom „PREKVAPENIE“ od Mgr. Zuzany Fojeríkovej, študentky UMB v Banskej Bystrici. Výtvarné dielo symbolicky odovzdal jej pedagóg a človek na pravom mieste Doc., PaedDr. Jaroslav Uhel, ArtD.  Muž, ktorý bol na začiatku festivalu PAN, keď ako riaditeľ Osvety neodohnal novú myšlienku, ale zobral ju pod svoju ochranu. Potlesky, úprimné vyznania a koniec.

Na záver klasika. Blázni žonglérski a radostná ohňová show pod padajúcim snehom. Rozdávanie účastníckych diplomov a stretnutia na červenom koberci pri stoloch s tradičným chlebom s masťou a cibuľou. Deti, mladí, učitelia, režiséri, organizátori a herci. Rodina plná pantomímy, radosti a smiechu. Už len malý nepokoj v duši, čo bude o rok?


Nuž odpoveď je jednoduchá. Podľa toho, v akom stave bude ekonomika, bude festival bohatší, podobný, alebo skromnejší. Ale už teraz je jasné, že sa bude zlepšovať a dopĺňať to, čo festivalu ešte chýbalo. Tak, ako sa podarilo dostať do výučby dramaturgiu pre vedúcich, bude sa pokračovať aj v rozšírení ponuky pre PANákov (.

Festival by mal po novom ponúknuť výsledné prezentácie niektorých dielní, aby účastníci zistili, čo sa vlastne v dielňach robí. V pláne je prezentácia HAMU z Prahy a jej Katedry nonverbálneho divadla, aby sme neprichádzali o talenty... a je ich na prehliadke z roka na rok viac. K dramaturgii sa pridá trošku vedomostí o zvuku a hudbe k predstaveniam, prípadne sa vytvorí špeciálna dielňa improvizačná.  Ďalšie veci sú vo vývine a uvidíme, čo sa nakoniec podarí.


Sedemnásta kapitola slovenskej pantomímy na Liptove, v jej päťdesiatročnej histórii, je úspešne preč. Zanechala pozitívne stopy v dušiach i srdciach. Už teraz sa dá na facebooku vidieť nadšenie a iniciatíva za dlhší PAN, kde za pár dní pribudlo 100 podporovateľov. Či bude PAN dlhší, je dnes ťažké povedať, ale že bude, to je viac než isté. Kým bude pre koho a s kým tento jedinečný festival robiť, nemá otázka nad jeho budúcnosťou miesto pod slnkom.
Mím Miroslav Kasprzyk
PAN 2010 organizujú: 

Miroslav Kasprzyk

Mesto Liptovský Mikuláš

Dom kultúry L. Mikuláš

S finančným prispením MK SR.

OFICIÁLNE  VÝSLEDKY

XVII. PAN 2010

celoštátna prehliadka pantomímy a pohybových divadiel

24. – 27.11.2010 Liptovský Mikuláš

Na návrh odbornej poroty v zložení

PhDr. Oleg Dlouhý – predseda

Titul Veronika Vaculíková – člen

Mgr. Natália Novotná - člen

Titul Adam Halaš – člen

Miroslav Kasprzyk - člen

udelil Dom kultúry v Liptovskom Mikuláši nasledujúce ceny:

Cena za systematickú umelecko – pedagogickú prácu  - Jozef RIGO
Cena za interpretáciu v etude Topánky – Sára LUPTÁKOVÁ
Cena za herecký výkon – Michaela DANIELOVÁ
Cena za etudu Stavy znížené mám – Anton ELIÁŠ
I. miesto  kategória dvojice Marek MIKOLAJČÍK, Michal TOMALA 

za etudu Zaľubení kovboji

I. miesto kategória trojice Anton ELIÁŠ, Juraj GADUŠ, Ján MIHÁL 

za etudu Jungle-čania

I. miesto kategória súbory mladší – DS TRMA – VRMA Poprad 

za inscenáciu AKO VRABEC ZACHRÁNIL VTÁKY

I. miesto kategória súbory starší – DS ŠTIAVNIČANKY  Banská Štiavnica 

za inscenáciu  TO SA EŠTE UVIDÍ
V Liptovskom Mikuláši dňa 27. novembra 2010

