Akreditovaný program kontinuálneho vzdelávania č. 927/2013 – KV     
(§ 35 ods. 6 zák. 317/2009 Z.z.) 

Rozvoj umeleckých kompetencií učiteľov v rámci jednotlivých ročníkov
Festivalu pantomímy 

[bookmark: _GoBack]V rámci tohto programu, ktorý zastrešilo občianske združenie Šušlavá mušľa so sídlom v Prešove (odb. garantky: doc. Tatiana Pirníková a Alžbeta Verešpejová) sa učitelia môžu vzdelávať:
- v dielni určenej pre pedagógov, ktorú povedie Gabriela Sittová z Prahy a bude zameraná na oblasť tvorivej dramatiky 
alebo
- v ktorejkoľvek z festivalových dielní

Za aktívnu účasť v ktorejkoľvek z dielní môžu učitelia získať 11 kreditov, ak podajú súčasne aj prihlášku na akreditované vzdelávanie pedagógov.

PRIHLÁŠKY:
Ak si pedagóg nevyberie dielňu pre pedagógov, ale ktorúkoľvek ďalšiu dielňu z ponuky festivalu, posiela 2 prihlášky:
- prihlášku do dielne na e-mail programy@dklm.sk + prihlášku na akreditovaný program na e-mail alenavarady@gmail.com

Ak si pedagóg vyberie vzdelávaciu dielňu pre učiteľov, posiela iba prihlášku na akreditovaný program na e-mail alenavarady@gmail.com

Prihlášky pošlite najneskôr do 31.10.2013 !!!

POPLATKY:
Školiteľský poplatok pre účastníkov tvorivých dielní je v  20,- €  na osobu, manipulačný poplatok za vydanie osvedčenia je 10,- € na osobu. 
Učitelia, ktorí sa budú vzdelávať v dielni pre pedagógov, uhradia súhrnný poplatok 30,- € na číslo účtu č. 2626038093/1100 (Tatrabanka, a.s., pobočka Prešov) do 31.10.2013.

Učitelia, ktorí budú v niektorej z ďalších dielní, uhrádzajú školiteľský poplatok za dielňu 20,- € pri prezentácii v prvý deň festivalu a manipulačný poplatok za vydanie osvedčenia vo výške 10,- € na číslo účtu č. 2626038093/1100 (Tatrabanka, a.s., pobočka Prešov) do 31.10.2013.

Na predstavenie Boleslava Polívku si účastníci hradia miestenku vo výške 5,- €  - do naplnenia sály pri prezentácii v prvý deň festivalu.

Každý účastník festivalu dostane na pamiatku tričko jubilejného ročníka PAN. Prosím, uveďte v prihláške veľkosti tričiek, ktoré pre Vás organizátori festivalu záväzne objednajú.

