ŽILINA  19. 1. 2016

Slovenskí mímovia sú už združení pod asociáciou
Slovenská rodina mímov, klaunov a umelcov nonverbálneho divadla má od nedele svoju vlastnú strechu nad hlavou. Dlhoročná myšlienka a nadštandardné vzťahy pozitívne spojili umelcov a ľudí v umení pohybu a ticha.
 
V nedeľu sa Mestské divadlo v Žiline stalo dôležitým bodom v histórii slovenskej pantomímy a nonverbálneho umenia. Na prvom Valnom zhromaždení sa stretli zakladajúci členovia AMIS - novovznikajúcej Asociácie profesionálnych mímov Slovenska a prípravný výbor v zložení - Miro Kasprzyk, Vlado Kulíšek, Adrián Ohrádka. V pracovnej a veľmi priateľskej atmosfére sa všetci prítomní umelci aktívne podieľali na príprave a zdarnom priebehu zhromaždenia. Výsledkom je jednomyseľné schválenie všetkých dokumentov, aj s doplňujúcimi návrhmi a päťčlenná Rada asociácie. Historicky prvým predsedom asociácie sa na trojročné volebné obdobie stal slovenský mím z Liptovského Mikuláša Miroslav Kasprzyk. Aktuálne má toto profesné združenie 15 členov aktívne žijúcich tento druh umenia a figurujú v ňom poprední slovenskí umelci, ako aj slovenskí študenti pantomímy na pražskej HAMU, či slovenský pedagóg HAMU - katedry pantomímy - Štefan Capko a ďalší. Čestným členom sa stal aj prvý muž slovenskej pantomímy a svetovo uznávaný mím - profesor Milan Sládek.


Medzi aktuálne ciele asociácie sa zaradili témy: 

Aktívna členská základňa, ktorá obsiahne všetky druhy umenia a umelcov od klasickej pantomímy, až po klaunov, fyzické divadlo, nonverbálnych umelcov, či hercov Nového cirkusu. Popularizácia umenia a pomoc pri vzdelávacích procesoch a umeleckých projektoch, aj v rámci umeleckých škôl, konzervatórií a vysokých umeleckých škôl. Odborná záštita a podpora najvýznamnejších projektov, ktoré majú tradíciu, dlhé roky šíria a budujú dobré meno slovenskej pantomímy – Medzinárodný festival PAN v Liptovskom Mikuláši a jeho 23. ročník, či Letný divadelný tábor OZ ATĎ, letné dielne na Letavách a podobne. Pozornosť bude zameraná na nový projekt PANart. Ide o medzinárodnú súťaž v pantomíme pre všetky umelecké školy, konzervatóriá a vysoké umelecké školy a akadémie. Prvý ročník, ktorý zorganizovalo Súkromné tanečné konzervatórium Liptovský Hrádok a Festival PAN, ukázal  nevšedný potenciál a veľkú šancu na založenie významnej tradície. Študenti potrebujú nielen kvalitnú výučbu, ale aj následnú javiskovú prezentáciu, konfrontáciu a výmenu umeleckých skúseností pod láskavým dohľadom profesionálov a odborníkov. 


V námetoch a plánoch činnosti asociácie do budúcna sa necháva veľký priestor pre všetkých členov. Momentálne je dôležité nájsť, vytipovať, podchytiť a pomenovať všetky oblasti, námety a myšlienky, do ktorých môže asociácia vstúpiť a pozitívne ich podporiť, či profesionálne pomôcť. Bokom neostane ani sociálna oblasť, vlastná tvorba, či spoločné podujatia. Tak isto oslovenie potenciálnych partnerov a prvé ekonomické kroky ukážu, životaschopnosť asociácie.


AMIS je otvorené umelecké profesné združenie, ktoré na prvý pohľad začína, ale na druhý pohľad pokračuje.





Tlačovú správu pripravil predseda AMIS Miroslav Kasprzyk. 
